

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Tres pesetas. — PAISES COMARCAS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Sant. 26, y Galera, 21
TELÉFONO: 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LONBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA Miércoles 3 de Mayo de 1905. — San Alejandro

SIN PERIODICOS

El primero de Mayo no hubo en Madrid periódicos, ni pan. La fiesta del trabajo y la huelga de panaderos privaron al vecindario del alimento cotidiano de su espíritu y de su cuerpo. Ayer no trajo el correo a provincias prensa madrileña. Durante veinticuatro horas han dejado de repercutir los ecos dolientes de esa sistemática opinión que olama por la reapertura del Parlamento. Los ministros habrán podido disfrutar, como estudiantes en día de suceso, la felicidad de no leer diarios, ni de comentar sus noticias, ni de criticar sus opiniones, ni de rectificar sus asertos.

Pero el periódico matutino o vespertino es para su oliente un artículo de primera necesidad y muchos habituales lectores de los diarios no se acostumbra a un paréntesis en la información más o menos veraz de su órgano predilecto.

La sociedad contemporánea fidelmente se acomodaría ya a la supresión de la prensa periódica. Ella podrá fingir, escandalizarse, extravair el juicio, exaltar las pasiones, promover trastornos morales en la conciencia del país, pero todos sus pecados, con ser graves y muchos, quedan redimidos por el imperio de su acción extensiva que comunica a las gentes entre sí, salvando distancias de lugar y tiempo, y de su acción sugestiva que ahorra la molestia de discurrir y se intrusa en el pensamiento del lector bondadoso dándole fabricados los pareceres.

En los pueblos recién modernizados, como España, el periódico es leído por necesidad y aborrecido por sistema, porque todavía la letra de molde impresiona como una revelación ultraterrena y los que la monopolizan ejercen una tiranía odiosa.

Pero en los países verdaderamente libres y cultos, donde la imprenta lleva siglos de labor y la publicidad ha recorrido todo su ciclo de influencia, la prensa diaria realiza una misión social que el público estima y agradece, persuadido de que todos los intentos de esclavizarlo mentalmente se esrellarían contra una independencia de criterio que no puede admitir tutelajes.

Desgraciadamente nosotros no nos hallamos en tales circunstancias. Del noventa por ciento de los compatriotas nuestros que leen prensa diaria podría decirse, oyéndoles, en que órgano de publicidad se inspiraban.

En esa flaqueza de nuestra masa se funda la soberbia, en ocasiones irritante, de los confectionadores de opinión que subidos al tripode de un retativo se imaginan árbitros de los destinos nacionales y pretenden guiarnos por su capricho ó por su conveniencia.

Por eso cuando los mentores del público que los periódicos se eclipsan, aun tan pasajeramente como ayer, la muchedumbre inconsciente se siente desamparada, sin rumbo, sin faro, sin juicio previo á que atemperar sus reflexiones y sus decisiones.

Por fortuna la exajeración del poder de la prensa nos conduce con rapidez á la manumisión de los esclavizados por la letra de molde; y ya no puede estar lejano el día en que los españoles en vez de desprecio y aborrecimiento, sientan por el periodismo la estimación que merecen todas las instituciones de grande y evidente utilidad social.

padres del cuerpo de bomberos, en vacantes que existen.

Instancia de D. José García Rivas para ejecutar obras en la casa número 31 de la calle de Santa Lucía.

Otra de D. Antonio García para reformar el primer piso de la casa número 5, de la calle de Rubine.

Y varias cuentas por diferentes conceptos.

La Caja de Ahorros

DATOS ESTADÍSTICOS
La memoria de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad de esta capital, que ha sido aprobada por la Junta administrativa en el pasado mes de Abril, contiene datos estadísticos que ponen de relieve los grandes servicios que aquella institución presta á la Coruña y muy especialmente á los vecinos que practican la economía y tienen adquirido el hábito del ahorro.

Cuenta la Caja de Ahorros con un capital de 2.289.449'09 pesetas, representado en su mayor parte por valores del Estado y valores industriales, y en 31 de Diciembre de 1876, año en que se creó tan útil fundación, sólo tenía 28.295'40 pesetas, que pertenecían á 124 imponentes. El número de libretas de imponentes en la actualidad, es de 9.347.

Como detalle curioso y realmente significativo, porque demuestra que la Caja de Ahorros á quien más directamente beneficia es á los humildes, haremos constar que los imponentes que existían en fin del año último son 452 menores de edad, 492 mujeres sin profesión, 520 sirvientes, 521 jornaleros, 461 artesanos ó industriales, 42 comerciantes, 49 propietarios, 229 empleados y 181 de otras clases.

Los empeños pendientes en el Monte de Piedad en 31 de Diciembre de 1905 eran 3.092 de alhejas y 2.553 de ropas, en total 4.645, que representan un capital de 193.765'50 pesetas.

LOS ORFONES GALLEGOS

Excursión á Madrid
El día 5 del actual es el designado para que emprendan viaje á Madrid los orfones gallegos que han de tomar parte en las fiestas del centenario del Quijote.

El presidente del Centro Gallego de Madrid, Sr. Vincenti, que tanto interés demostró por que esta excursión se realizase, ha logrado vencer los obstáculos que habían surgido para alojar en la Corte á los orfeonistas gallegos.

Solucionadas ya estas dificultades, el señor Vincenti dirigió á dichas colectividades para que se dispongan á salir el próximo día 5.

El personal de que éstas se componen, es el siguiente:
Orfeón de la Coruña, 51 individuos; el de Pontevedra, 65; el de Orense, 60, y el de Santiago, 51.

La agrupación *Airinhos da miña terra*, de Ferrol, que marchará en unión de los orfeones, compónese de 25 rondallistas.

Forman estas colectividades, un total de 252 individuos.

CAUSA POR INJURIAS

Mañana se verá en la Audiencia provincial de Lugo, en juicio oral, una causa de injurias en que son parte dos periodistas.

Es querrelante el director de *El Regional*, Sr. Amor Mellán, y procesado el redactor de *La Idea Moderna* D. Ildefonso Fernández. La querrela se ha originado en una polémica de prensa hecha con la viveza y la pasión que suelen caracterizar este género de literatura.

La opinión pública lucense está interesada en esta causa, porque es quizá la primera vez que los periodistas de la localidad acuden á los tribunales de justicia en vindicación de agravios de la pluma.

Querrelante y procesado tienen amigos, partidarios, secuaces y hartos estímulos para no avenirse á una transacción decorosa que sería agradable á todo el mundo.

Por compañerismo celebraríamos que se llegase á una concordia antes de la vista, como celebráramos, si el juicio se verificase, que el Sr. Fernández obtenga la absolución libre, pues el querrelante no debe necesitar una condena de su adversario para reparar quebrantos de orden moral que seguramente no ha padecido.

DE FERROL

El baile de las flores
Esta noche se celebrará en la entusiasta sociedad *Círculo de Artesanos*, el tradicional baile de las flores, una de las fiestas más brillantes de cuantas celebra aquella popular sociedad.

El aspecto del salón de baile no puede ser más hermoso.

CRONICILLA

PARA SAN FELIPE Y SANTIAGO

Hace años salió á luz en la Coruña por los Carnavales una poka, muy hermosa por cierto, y un convecino de buen humor le puso letra que empezaba así:

«Pobres por Garás pobres por Monelos va á llegar un día en que no pueda uno salir de su casa.»

Lo cual no sería verdad, pero era verdad.

Algo hemos ido ganando desde aquella fecha porque no menudea tanto el sablazo callejero de á perro chico, y son relativamente pocos los pobres grandes y pequeños que acometen al transeunte en la vía pública implorando humildemente una limosna, sin perjuicio de soltar una retahíla de maldiciones cuando la súplica es desatendida.

Esto no quiere decir que los coruñeses hayan podido reducir en sus presupuestos el capítulo de eslamidades, sino que, por el contrario, es una partida que aumenta sin cesar, porque la filantropía salió á medias de la vía pública para revestir una forma todavía más alarmante: la forma de la suscripción.

Y raro es el que no tiene ya como partida fija de gastos la de cuatro ó cinco cupetas mensuales para tal ó cual fundación ó cosa parecida, sin contar los imprevistos, esos desesparados imprevistos para los cuales no hay bolsillo que llegue.

Andan estos días los niños, con sus plaitos adornados de *Buncho*, pidiendo para San Felipe y Santiago y para la Cruz de Mayo, como si los santos y la cruz necesitasen de dinero para algo. Pues lo que hacen estos días los chicos es la caricatura de lo que hacen los grandes durante todo el año: pedir y sablear al vecindario sin composición y en nombre ajeno, hasta el extremo de que ya es cosa de pensar seriamente en la conveniencia de que nos declaramos pobres de solemnidad á los que ya lo somos sin solemnidad ninguna, y en lugar de pedirnos nos den, aunque sea *bertorella*, como Mazaricos.

Que hay muchísimas necesidades ¿quien lo duda? Pero de seguir así habrá muchas más todavía, y sólo los muy ricos por su casa podrán salir á flote en el inevitable naufragio de la economía doméstica por obra y gracia de las suscripciones.

La costumbre no es exclusivamente coruñesa sino española, pero en otras poblaciones tienen ideas peregrinas y fundan instituciones para disfrutar de las culas no hace falta ser completamente desgraciado.

En Málaga, por ejemplo, se ha fundado una casa donde podrán albergarse los desahuciados, no por el médico sino por el casero, mientras no encuentran nuevo domicilio donde dar con sus huesos.

Ya no pedimos que aquí se haga otro tanto porque, dada nuestra manera de ser, á la vuelta de algún tiempo el asilo estaría lleno, y los propietarios de fincas irían al hospicio á fuerza de desahucios. Pero algo que nos beneficie á todos hay que pedirlo y mientras no se consigue, es necesario errarse á la banda y dar en casa una consigna seria.

—Si vienen dos señores vestidos de negro, que no estoy en el pueblo.

Porque ya se sabe que estas alarmantes parejas vienen á pedir explicaciones, lo cual es desagradable aunque barato, ó á trabajar de niños de San Felipe y Santiago, lo cual tampoco es agradable y además es caro.

De Galicia

En San Pedro de Bande fué capturado Alonso Carral Fernández, como complice en el asesinato de Serafín Martínez Novo, cometido en la Robra.

También fué detenido por igual motivo Antonio López y López.

Un niño de pocos años recogió en la plaza de Mondoñedo una bomba sin estallar y cuando la estaba examinando reventó, destruyéndole las dos manos.

En un baile que se celebraba en el Fejo, ayuntamiento de Castelo de Miño, promovió una batalla campal por si la música había de tocar un vals ó una muiñeira, resultando varios heridos graves.

En Orense fué detenido por la guardia civil Julián García Muñoz, natural de Valencia, al cual se supone jefe de la partida de cartaristas que apareció en aquella población.

El obispo de Lugo salió para la Ulla y Monterroso con objeto de realizar la pastoral visita.

Regresaron á Pontevedra el marqués de Riestra y su señora.

Ha sido nombrado oficial primero de la secretaría de la Universidad de Santiago, don Paulino Otero.

El domingo dió un concierto en el *Círculo Mercantil* de Santiago el orfeón de la *Unión Artística*.

El presidente del *Círculo* hizo entrega al orfeón de la preciosa bandera que aquella sociedad le regala.

Los boteros del puerto de Vigo se han constituido en sociedad, reglamentando el servicio y estableciendo tarifas para el transporte de viejos y equipajes.

En la Alameda de Pontevedra apareció el cadáver de un hombre desconocido que se había suicidado disparándose un tiro de revólver que le destruyó el cráneo.

Al día siguiente de su muerte pudo ser identificado, resultando ser el de Ramón Galdón, de 34 años, natural de Caldas, que hacía quinientos días había regresado de América.

Según una carta que dejó escrita suicidóse por no poder soportar una enfermedad que padecía.

Por consecuencia del descanso dominical y por negarse los tipógrafos de Vigo á trabajar el 1.º de Mayo, dióse en aquella ciudad el caso de no poder publicarse periódicos durante dos días.

El día 27 del actual se sustará la construcción de un dique en Sangojo y otras obras complementarias del puerto, por el tipo de 129.382'41 pesetas.

Los que muere:
En Ribadavia, D. Primo Novo.
— En la Cañiza, D. Benito Carrera Fernández.
— En su casa de Vilanova, Orense, don Francisco Freigido, exalcalde de Canedo.
— En Santiago, D.ª Ramona Porto, viuda de Parcerio.

Cosas de la calle

Volvió ayer Manuela de llevar á los chicos á la escuela, y en el camino se encontró á Dolores que empezó á murmurar de los señores, pues es cosa muy justa y muy corriente que muera al amo todo flit sirviente, y de esto, y de aventuras coloradas, es de lo que hablar enlenc las criadas, ó bien en su casita, que es la fuente, ó bien cuando en la calle están paradas con el cabo, el soldado ó el asistente.

Lleaban conversando largo rato sin pensar en que enfria la comida ya preparada para ser servida, ó en que la puede merendar el gato, mas, pescando una charla y una esquivia, ¡qué muchacha recuerda la cocina!

Causada de esperar más de una hora se puso una mantilla la señora que le paga á Manuela la soldada, y se lanzó á buscar á su criada.

En cuanto la señora vió á Manuela le pegó tan sonora bofetada que le hizo soltar sangre de una muela.

El llo que se armó fué extraordinario, y entre las mil habillitas de la gente, que se rió del caso grandemente, destacó este sabroso comentario:

No sé como se llama, mas si hay tales escenas á diario compadecero al marido de esta dama.

DE REGRESO DE CUBA

El «Reina María Cristina»
A las cinco de la madrugada de ayer fundóse en este puerto el vapor correo *Reina María Cristina*.

Procedió de Veracruz y la Habana, habiendo salido de este último puerto el día 20 de Abril.

Durante la travesía falleció á bordo el pasajero de tercera clase Manuel López Bardeal, á consecuencia de tuberculosis pulmonar.

El finado era natural de Mañón, en Ortigueira, de estado casado, y contaba 42 años de edad.

Su cadáver fué arrojado al mar. Del *Reina María Cristina* desembarcaron en la Coruña 453 pasajeros. Entre éstos figuran la notable actriz Italia Vitaliani, su esposo Carlos Dusse y la compañía que dirigen ambos.

También desembarcaron el ministro plenipotenciario de España en Méjico, señor marqués de Prats, el ilustrado periodista don Eduardo Núñez Sarmiento y los toreros Manuel Hormosilla y Enrique Gallego Merino. Estos últimos regresan de Méjico, en donde estuvieron recientemente.

El *Cristina* alijó en este puerto 454 sacos de café, 158 de cacao, 134 cajas de tabaco y 25 de lentejas. Zarpó al mediodía para Santander, conduciendo 287 pasajeros.

EL PUERTO EN ABRIL

Durante el pasado mes de Abril entraron en nuestro puerto 129 barcos, de los que eran 105 españoles y 24 extranjeros.

Bras de vapor 66 españoles y 19 extranjeros, y de vela, 39 españoles y 5 extranjeros. Procedían de América 5 y de Europa 124. Traían en total 3.207 tripulantes y 3.724 pasajeros.

Atendiendo á sus banderas se clasificaban en 4 alemanes, 1 dinamarqués, 105 españoles, 9 franceses, 3 ingleses y 2 suecos. Entró 1 con patente sueca y 2 con accidente á bordo.

Se expidieron para el extranjero: una patente para buque español de altura y dos para buques extranjeros.

Refrendáronse 11 para extranjeros y 1 para españoles. Para el cabotaje internacional, 7. Para el pequeño cabotaje, 109.

PARA EL ALCALDE

LAS CARRERAS DE AYER

Pues, vará V. S., señor alcalde. Los coches de punto, aburridos sin duda por la escasez de *sportmen* aficionados al panto móvil, debieron reunirse y acordar la celebración de un *match*.

Decimos esto porque ayer lo batieron en toda regla sirviéndoles de pista los Cantones y la calle de Sánchez Bregua.

TRIBUNA LIBRE

LA ESCUELA NAVAL

A los ferrolanos les preocupa grandemente en estos instantes la suerte de la Escuela Naval por haberse informado que la fragata *Asturias*, en que se halla instalada, está inútil.

Con este motivo la prensa de Cádiz y San Fernando, que parece estaba bien informada de esta circunstancia, empieza á sostener una campaña para demostrar que este centro de instrucción debía pasar al antiguo colegio de guardias marinas, que estuvo establecido en San Carlos desde 1845 á 1866, comprometidos después el Ayuntamiento de San Fernando á costear los gastos necesarios para colocar este antiguo edificio en las condiciones convenientes para que pudiese efectuarse la traslación; idea que suble ó á estos convecinos que se consideran con mejor derecho á que la Escuela Naval quede establecida en Ferrol, y el apreciable periódico *El Correo Gallego* hizo con este motivo una muy bien dirigida campaña que produjo que la Cámara de Comercio convocase á una reunión pública en la que se nombró una comisión de vecinos para que gestionase lo conveniente al fin que todos se proponen, cuyo resultado fué que el Sr. Cobian ofreciese solemnemente que la Escuela Naval quedaría en Ferrol, instalada en el magnífico edificio de la Sala de Armas que existe en el Arsenal, y que fué construido para habitación de un príncipe, almirante de la armada.

Con este motivo, vamos á dar nuestra opinión sobre este asunto de verdadera importancia para esta región.

El Colegio Naval fué establecido en 1845 en la población de San Carlos, entre la Carraca y San Fernando, en cuyo punto no se ve la mar, lo cual fué un verdadero error, y habiéndose cerrado por falta de convocatorias, el general Bránger en 1869 reanudó el ingreso en la carrera de la Armada y consideró acertado que esta Escuela estuviese á flote y destinado para este á la fragata *Asturias*, debiendo ésta estar fundada en el magnífico y abrigado puerto del Ferrol.

Es natural y lógico que el joven que se dedica á la azarosa carrera de la marina, se habitúe desde los primeros instantes en que empieza sus estudios á la vida del buque que flota sobre el elemento en que ha de prestar constantemente sus servicios, y por esta razón el general Bránger obró con verdadero acierto y por lo mismo esta Escuela deba continuar instalada en un buque, siendo á nuestro juicio un verdadero desacierto el acuerdo del actual ministro de Marina, que para esto se funda en que con ello obtiene una economía que resulta por demás inexplicable, y se desorganiza con esto un centro de instrucción que ha producido constantemente excelentes resultados. La economía ha de resultar ficticia, por que en el sostenimiento de la Sala de Armas se ha de invertir anualmente mucha más cantidad que la que importan las reducidas gratificaciones de embarco que disfrutaban hoy los profesores.

Se funda también el ministro en que las escuelas navales de las principales poblaciones marítimas están establecidas en tierra, pero no tiene presente que estas naciones son ricas, con muy respetables flotas, para las que necesitan un numeroso personal, y por esta razón los aspirantes no pueden, por su crecido número, estar instalados en un solo buque y que además estas escuelas que están en puertos de mar, tienen á su disposición precisos buques para salir á hacer operaciones, y como nosotros somos pobres, y aún cuando necesitásemos un poder naval respetable no podríamos obtenerlo en mucho tiempo, porque no contamos nuestros verdaderos intereses, hoy lo que corresponde es tener la Escuela naval en la forma que se halla establecida, toda vez que esto puede efectuarse, porque contamos con buques á propósito para esto, que se hallan desarmados y que ya no volverán á prestar servicio.

Entre éstos se halla la fragata blindada *Vitoria*, fundada en la dársena del Arsenal de Ferrol, y el crucero *Alfonso XII*, desarmado en los caños de la Carraca. Los dos son apropiados, pero hemos dicho asegurar que sería más conveniente instalarla en el segundo, porque como el primer buque es blindado sería costoso el abrirle en su coraza las portillas de luz y que además tal cual está, á la par, prestar buenos servicios en la defensa de un puerto.

Poco costaría el ser remolcado desde Cádiz al Ferrol el *Alfonso XII*, por uno de nuestros remolcadores que están armados, y vendiendo el Sr. Cobian la antigua fragata *Asturias* y la máquina del *Alfonso XII*, tendría más que suficiente para hacer la nueva instalación y aun guardarle una cantidad respetable para adquirir material que mejorase las condiciones de la Escuela.

Que en Ferrol y sólo en Ferrol debe establecerse, está fuera de toda duda, pues en San Fernando sería un verdadero desatino el volver á restablecerla, porque además del inconveniente de que el antiguo Colegio Naval está alejado del mar, hay otros de mucha fuerza que demuestran claramente esta inconveniencia. En aquel desatarrado departamento marítimo, que si bien ocupa una importantísima situación estratégica por sus especiales condiciones de localidad, unos oficiales viven en Cádiz, otros en San Fernando y en otros distintos puntos cercanos, todos para el cumplimiento de sus destinos están pendientes del ferrocarril ó del vapor que hace la carrera diaria, y si pierden estos medios de locomoción, dejan de ir á sus destinos.

Si se pensase en establecer allí á flote esta Escuela, sería otro aun mayor desatino porque tendría que estar fundada en Puntales, muy lejos de Cádiz, habiendo muchos días al año, en que no se puede barquear y así los alumnos se quedarían sin dar clases, y si se intentase establecerla en la *Carmen* el buque quedaría varado en las bajas mareas, como acaba de suceder á la escuadra de instrucción en el tiempo en que ha permanecido en estos caños en que quedaban todos los buques varados y enterrados en tres ó cuatro metros de fango.

Así lo que á nuestro juicio corresponde es que nuestros señores y diputados hagan ver al Sr. Cobian que la Escuela naval debe quedar en el Ferrol pero instalada en el crucero *Alfonso XII* y fundada en la Grana, donde ya los alumnos cuentan con medios de instrucción militar y de recreo en las horas de descanso, y á este mismo fin consideramos que sería altamente conveniente que se dirigieran los trabajos para que esto hacen hoy con tanto entusiasmo nuestros convecinos.

MANUEL BAAMONDE ORTEGA,
Ferrol, Mayo 1905.

EN EL TEATRO

Ovación á Linares

La compañía Fuentes no es avara de su trabajo. Anoche puso en escena un drama de Echegaray, El Estigma, y una comedia de Linares Rivas, El Abolengo. Los actores llenaron su cometido con la buena fe y el entusiasmo de artistas que desean agradar, y el público, muy numeroso, que llenaba las principales localidades del teatro, quiso corresponder al esfuerzo de la compañía aplaudiendo calorosamente durante la representación de El Estigma á sus intérpretes y muy especialmente á Fuentes que hizo, como siempre, gala de su estilo tranquilo, sincero, sin recursos de mala ley y sin apelaciones á la galantería, y que desempeñó muy notablemente su hermoso papel, y á la señorita Arévalo, que también estuvo á gran altura en el suyo.

Las dos de la madrugada abandona el público el Teatro después de cinco horas de espectáculo agradable. Ha saboreado las escenas dramáticas de Echegaray, ha gustado las bellezas delicadas é ingeniosas de la comedia de Linares y ha hecho salir á las tablas al famoso autor innumerable veces en cada uno de los actos de su obra, tributándole una ovación cariñosa, entusiasta, ferviente, prueba de las grandes simpatías que en la Coruña goza Linares Astray y de la satisfacción que sus triunfos artísticos producen en su país natal, por legítimos y merecidos.

Consignaremos que el éxito de anoche resultó grande, inmenso, por lo espontáneo, por la falta de preparación y por la precipitación con que se organizó la función en honor de Linares.

El público desea ver las obras que no conoce de este aplaudido autor, desea premiar su inspiración con un extraordinario homenaje y lo que hizo anoche, con ser tan entusiasta, no es sino un prólogo de la gran ovación que piensa todo el mundo.

Hoy no habrá función. La compañía ensaya para los días sucesivos. Mañana estrenará una comedia de Miguel de Echegaray, Caridad, y un juguete cómico de Linares, titulado Porque sí.

Para el sábado se anuncia La Cizaña, que es la última producción de Linares y seguramente esa noche se reproducirá con mayor brío la ovación ayer tributada al joven autor.

VIAJEROS

En el cañonero Marqués de Molins saldrá hoy para Ferrol el nuevo general gobernador militar de aquella plaza, que desde ayer se halla en la Coruña.

Ayer en el tren correo llegó á la Coruña el senador por la provincia y celebrado autor dramático D. Manuel Linares Rivas, á quien esperaban en la estación numerosos amigos y admiradores y la junta directiva de la Asociación de la prensa.

El Sr. Linares Rivas se hospeda en el Hotel de Francia y permanecerá en esta capital hasta el miércoles próximo.

Procedentes de Valladolid regresaron á la Coruña los señores de Mesa y su hijo don Luis.

Hállase en la Coruña el notable periodista D. Eduardo Núñez Sarmiento, redactor de la ilustrada revista Galicia y del importante diario La Unión Española, de la Habana.

El Sr. Sarmiento llegó en el vapor Reina María Cristina, con objeto de reponer en la tierra natal su quebrantada salud.

Ayer hemos tenido el gusto de recibir su visita y un saludo de la prensa cubana. A una y otro correspondemos afectuosamente, deseando que el distinguido compañero encuentre en Galicia el completo alivio que viene buscando para sus dolencias.

Desde Puenteceoso EL TELÉGRAFO

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy distinguido amigo mío: Es para este pueblo fecha de gran memoria la del 26 del actual, porque desde ese día nos han redimido del aislamiento en que nos encontrábamos. Por fin el Gobierno se ha dignado ordenar que se estableciese en este puerto una estación telegráfica, merced á la cual podremos comunicarnos, con la velocidad del efluvio eléctrico, con el resto del mundo; era de justicia, porque aquí existe una importante industria que necesita de tan preciosa comunicación para solucionar con rapidez los negocios que de ella se derivan y era de humanidad porque de esa manera podremos comunicarnos con las autoridades superiores de la provincia y darles cuenta en el acto de los siniestros marítimos que desgraciadamente ocurren en estas costas, pudiendo disponer con más oportunidad los socorros que se precisan en estos casos y evitarse de esta manera mayores desdichas.

Además, el inmediato pueblo de Corme tiene una porción de veleros que se dedican al transporte de mercancías entre los puertos del Cantábrico; ¡cuantas veces, en tiempos de temporales, las familias de los tripulantes han temido que ir á Carballo á utilizar el telégrafo para preguntar por sus seres queridos! Desde hoy la peregrinación de estas pobres gentes será menor; ya tienen á menos distancia el tan suspirado telégrafo que, aunque tarde, ya se halla establecido, y nunca es tarde cuando la dicha es buena. Saludamos con todo entusiasmo al invento

FOLLETON de EL NOROESTE 63

A. MATTHEY

EL PASADO DE UNA MUJER

SEGUNDA PARTE

EL REY DE LOS MENDIGOS

III

La petición de matrimonio

Durante todo el día, Adriano puede decirse que no había hecho más que entretener á Blanca, sin encontrar ocasión de dirigirle una palabra que no fuese delante de testigos.

Blanca y Julieta habían salido de sus habitaciones mucho más tarde que de costumbre.

La pobre niña había dormido mal toda la noche; más conmovida, de la felicidad y de las pasiones de los demás, que lo que se acostumbra, aun entre los grandes corazones, por la sencilla razón de que para ella, no había, ni podía haber felicidad ni pasión, más que en el olvido de sí misma. Se hallaba, por consiguiente, algo fatigada. Blanca la había hecho compañía, deseosa también de reconcentrarse en sí misma

de Salvá y cordialmente al simpático discípulo de Morsó que han destinado para regirle. Suya afectuoso amigo,

EL CORRESPONSAL.

Abril 27, 1905.

Carta de Cuba

Sr. Director de EL NOROESTE.

La nota de actualidad la ha dado estos días un suceso bien escandaloso por cierto: el arrebato de un expediente por personas prominentes en la política y el gobierno de este país.

Dicho expediente, que se había empezado á formar el año 1902 sobre ciertas cosas referidas al municipio, se hallaba en poder del gobernador provincial Sr. Núñez, y días pasados le fué pedido por el secretario de Gobernación Sr. Freire de Andrade. Mas, al ir el empleado del gobierno provincial Sr. Cardona, al Ayuntamiento, con objeto de practicar algunas diligencias y llevando el referido expediente, le fué este arrebatado á viva fuerza por varios representantes. Se asegura que el expediente ha sido quemado.

Según se dice el Sr. Cardona será procesado por infidelidad en la custodia de documentos. Dejo los comentarios á los lectores.

Como tanto se ha trabajado sobre la cuestión del sellaje, el presidente de la República ha firmado respecto á ese asunto, el siguiente decreto:

«En atención á las instancias presentadas por algunos Centros del Comercio y la Industria solicitando que se le conceda una nueva prórroga para pagar totalmente el impuesto especial sobre las mercancías gravadas que se declararon en 1.º de Enero de 1903, teniendo en cuenta el resultado que arrojan las respectivas relaciones juradas y la importancia de las existencias que aún quedan por realizar á determinados giros, y deseando el Gobierno armonizar en todo lo posible los intereses del Estado con los de los contribuyentes al impuesto, á propuesta del secretario de Hacienda, resuelvo:

Que continúen en suspenso durante tres meses—que empezarán á contarse el día 16 del corriente—los efectos del artículo 99 del reglamento de 11 de Septiembre de 1903, en los términos en que quedó reformado por decreto número 341, de 2 de Noviembre último, y que obliga á sellar todas las existencias juradas, entendiéndose mientras tanto vigente el mismo artículo 99 con su texto anterior.

Habana, 14 de Abril de 1905. T. Estrada Palma, F.—J. Rius Rivera, secretario de Hacienda.»

Se están organizando ya los festejos del centenario del Quijote, pero las corporaciones oficiales, á excepción del Consejo provincial, no harán nada.

Los centros regionales, sociedades artísticas y de recreo y algunos periódicos, acompañados del Consejo provincial, son los que se proponen hacer festejos en honor del inmortal autor de la más gigantesca obra de la literatura española.

En el Consejo provincial se acordó días pasados colocar una estatua de Cervantes en el parque de San Juan de Dios y dar á éste el nombre del manco insignie, para lo cual se mandó una solicitud al Ayuntamiento, aunque éste cuando se trató del asunto algún tiempo antes, desechó una proposición del alcalde destinada á organizar algo en honor de Cervantes.

El municipio se ocupa ahora en mudar nombres á las calles. La de Obispo se llamará de Pi y Margall, y la de Teniente Rey, de la Inmigración.

Con el objeto laudable de procurar la fundación en Galicia de una Academia destinada á la conservación de la dulce lengua gallega y de todo lo característico de la región, se ha constituido en esta capital una comisión de estudio y propaganda formada por los distinguidos señores siguientes:

Presidentes de honor: Licenciado D. Miguel A. García, presidente de la «Sociedad de Beneficencia de naturales de Galicia» y del «Orfón Español de Ecos de Galicia».

Licenciado D. Secundino Baños, presidente del «Centro Gallego».

Presidente efectivo: D. Manuel Curros Enríquez.

Vicepresidente, D. Angel Barros Freire. Tesorero, D. Juan José Domínguez. Secretario, D. Alfredo Nan de Allariz. Vicesecretario, D. M. Bandoim Montero.

Vocales: D. Leoncio Varela, D. Laureano Rodríguez, D. José Castro Chané, Licenciados D. José López Pérez, D. José Fernando Fuente y D. Adelardo Novo; D. Secundino G. Varela, D. José Abeleira Carril, D. Plácido Luis Freire, D. Francisco Pego Pita, D. José B. Cedeira, D. Vicente López Veiga, D. José Candía y D. José Fontela.

La idea revela entusiasmo y buen deseo.

Hoy día 20, en el vapor correo Reina María Cristina, partirá para esa región el erudito escritor gallego, periodista distinguido y poeta inspirado, D. Eduardo Núñez Sarmiento, con objeto de reparar su quebrantada salud.

Su ausencia, que será corta, es muy sentida en la colonia gallega y en toda la sociedad habanera pues con su talento y trato afable y bondadoso se ha granjeado simpatías y cariños dejando un reguero de amistades que le desean feliz viaje y pronta vuelta ya completamente restablecido de sus dolencias.

La compañía dramática italiana de la emi-

nante Italia Vitaliani usó en escena á petición de la prensa y principalmente del notable crítico D. Andrés Valdivia (cond. Kostia) la obra de Echegaray Mancha que limpia en honor del insigne dramaturgo español. La referida obra que se halla traducida al italiano (Colpa che redime) forma parte del repertorio de la compañía.

Las coscheas se van presentando regulares, especialmente las de caña y tabaco. Algunos ingenios han terminado ya la molienta y otros continúan la zafra.

MERCEDES VIEIRO BOUZA.

Italia Vitaliani

Ayer cruzó por la Coruña la genial actriz con toda su compañía. Vino en el Reina María Cristina que llegó muy de mañana de la Habana y ayer mismo en el tren de las siete de la tarde salió para Vigo en donde dará unas cuantas funciones, las que estaban anunciadas para aquí, en tanto que llega la fecha de actuar en Lisboa donde está contratada.

La Vitaliani viene bastante repuesta de la grave enfermedad que acaba de pasar al final de su accidentado viaje por Méjico y Cuba. Cuando supo que no podía trabajar en la Coruña, de lo que tan buen recuerdo tiene de cariño, experimentó un gran disgusto, lo mismo que el ilustre Carlo Duse, que tantos amigos tiene entre nosotros. Su propósito era repetir el tiempo entre la Coruña y Vigo. Ahora se prometen en cambio volver dentro de dos años.

Bien venidos sean á Europa los famosos artistas tan admirados de nuestro público y ojalá que no tardemos en poder aplaudirlos de nuevo con entusiasmo.

INTERESES COMPOSTELANOS

LA ESTACIÓN FERROVIARIA

Pleiteo antiguo y hasta ahora no solucionado de una manera satisfactoria para los intereses compostelanos, es el que se refiere al emplazamiento de la estación del ferrocarril de Santiago que actualmente se halla en Cornes, con grave perjuicio de la ciudad del Apóstol, por la excesiva distancia á que se encuentra de aquella población.

Quiéren los santiaguenses que la nueva estación se edifique, como es racional y lógico, dentro de aquel término municipal, y aún señalan el lugar de Puente Seca como punto más apropiado y más aceptable para las necesidades del tráfico y para las conveniencias de los viajeros.

Con estos legítimos deseos hartos espoleados por la experiencia durante varios años, contrasta la actitud inconcebible de la compañía inglesa, explotadora de la vía férrea de Santiago á Carril negándose sistemáticamente á satisfacer tan justas demandas, inspiradas en el natural anhelo de que el ferrocarril presta á la ciudad compostelana los inmediatos y directos beneficios á que tiene perfecto derecho después de tanto tiempo de inútiles gestiones.

Allega la empresa las pérdidas que el traslado de la estación representa por los gastos ya hechos en las vías, andenes, apartados y demás obras accesorias, y propone, como medio de solución, que se extiendan los límites municipales de Santiago hasta incluir en ellos la estación de Cornes; que la Diputación provincial abone á la compañía las 500 000 pesetas y los intereses que la aduenda desde hace años, para invertir dicha suma en la construcción de una estación que llagaría al Hórreo; que el Ayuntamiento pida una subvención especial del Estado y una nueva concesión para dicha estación y prolongación, y que á falta de esto se indemnice á la Compañía de todo gasto adicional encima de lo que costaría la reconstrucción de los edificios de Cornes, que puede ascender á unas 400 000 pesetas.

Como estas conclusiones no pudiesen satisfacer á los compostelanos, la comisión compuesta del alcalde, del director de la Sociedad Económica y del presidente de la Cámara de Comercio, acordó elevar al Gobierno una exposición que suscribirían todos los vecinos de Santiago y que será enviada al diputado por aquel distrito, pidiendo que se haga justicia á las justas pretensiones de la ciudad del Apóstol.

Las Aduanas de la provincia

Viene observándose que de mes en mes aumenta lo recaudado en esta provincia por derechos de Aduanas, si se comparan los ingresos de este año con los del anterior. Corrió la recaudación de Aduanas en la provincia el mes que acaba de terminar con la cifra de 248 971 06 pesetas, habiendo sido la de Abril de 1904 de 214 787 16.

El superávit, pues, del mes próximo pasado sobre lo ingresado en igual fecha del año último es de 34 183 90 pesetas.

En Abril del año actual se recaudaron en oro 132 210 pesetas y en moneda corriente 116 761 06.

De la primera cifra, correspondiendo á la Aduana principal 129 620 pesetas y á las subalternas 2 590 y de la última 104 458 99 se recaudaron en la Coruña y 12 302 16 en las demás Aduanas.

El total de lo recaudado en oro superó en el mes último en 35 030 pesetas á la cifra alcanzada en oro en igual época de 1904, que solo fué de 97 180 pesetas.

Por el contrario, el total de lo ingresado en moneda corriente, que fué en Abril de 1904 de

107 607 16 pesetas, disminuyó este año en 846 10 pesetas.

El aumento del oro, según se ve, corresponde á la Coruña, puesto que en Abril del año pasado la recaudación fué de 91 990 pesetas y esta año llegó á 129 620, siendo en las subalternas lo recaudado en oro en Abril de 1904 de 5 190 y este año de 2 590.

La disminución sufrida en los ingresos en moneda corriente fué experimentada en las Aduanas subalternas puesto que en la Coruña ingresaron en este numerario 102 437 77 en 1901 y 104 458 99 en 1905 ó sean 2 021 13 pesetas de más mientras que los ingresos en las demás aduanas de la provincia fueron de 15 169 39 pesetas en 1904 y de 12 302 16 en 1905.

Los ingresos por transporte, siendo la recaudación de Abril de 1905 de un total de pesetas 35 281 63 y la de 1904 de pesetas 20 212 04; aumentaron en 5 069 59 pesetas.

De las 35 281 59 pesetas recaudadas por este concepto, corresponden 19 639 88 á la Aduana de la Coruña y 5 922 86 á las demás de la provincia.

Solo Ferrol recaudó por transportes 2 227 pesetas, quedando los ingresos de las demás subalternas á 3 695 86 pesetas.

HUYENDO DE RUSIA

232 emigrantes.—Travesía accidentada

Ayer por la tarde entró en el puerto el vapor alemán Wursburg procedente de Bremen. Durante la travesía corrió el Wursburg un fuerte temporal que obligó al buque á apartarse de su ruta, siendo esta causa del retraso que sufrió en llegar á la Coruña.

A consecuencia de los fuertes bandazos que las olas hacían dar al Wursburg ocurrió á bordo un sensible desmoronamiento.

El pasajero rumano Juan Vasallo, que estaba en el retrete, recibió tan tremendo golpe en los testículos que se los destruyó, falleciendo pocos momentos después por consecuencia de la lesión recibida.

Fuó también dos ó tres heridos en la cabeza por efecto de las caídas, que se hacían inevitables por el estado de la mar.

A bordo del Wursburg viajan con destino á la América del Sur 232 rusos que emigran de su patria huyendo de la tiranía que allí se ejerce y por el temor de que surjan desórdenes.

Estos emigrantes, que constituyen numerosas familias, embarcaron en Bremen y se dirigen á Buenos Aires en su mayor parte.

El Wursburg tomó en la Coruña bastantes pasajeros y zarpó de noche para Montevideo.

EL CERTAMEN DE PONTEVEDRA

Continúan los preparativos para revestir de toda brillantez el certamen literario que, con motivo de solemnizar el Centenario del Quijote se celebrará en el teatro de Pontevedra la noche del 9 de Mayo próximo.

Pronunciarán discursos en dicho acto, el gobernador civil Sr. Cadarso, que ostentará la representación oficial del ministro de Instrucción pública, los catedráticos de la Universidad compostelana D. Juan Barcia Caballero y D. Luis Bermajo, y el jurisconsulto y literato Dr. D. Félix Rivas Jordán. También tomarán parte en la velada los catedráticos del Instituto provincial D. Emilio Alvarez Jimenez y D. Alejandro de Colomina.

Será reina de la fiesta una distinguidísima señorita de la capital muy conocida en la alta sociedad, y formarán con ella la presidencia de honor diez señoritas también bellas y distinguidas.

Si logran vencerse algunas dificultades se representará un diálogo muy interesante del Quijote.

El rector de la Universidad de Santiago don Jacobo Gil, confirió su representación oficial al director del Instituto general y técnico para que asista al Certamen.

La Comisión organizadora ha recibido muchas felicitaciones por el buen éxito de sus trabajos.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Reina María Cristina, de la Habana; Victoria, de Liverpool, y Prinz August, de Hamburgo, con carga general.

Se despacharon el Victoria, para Montevideo; Prinz August, para la Habana; María Cristina, para Santander; Bravo, para Carril, y Espasante, para Ortigueira, con carga general; y el Valdeorras, para Ferrol, con cal.

El vapor Prinz August Wilhem condujo para la Coruña al pasajero D. Leopoldo Falk, procedente de Hamburgo.

Del vapor Victoria desembarcaron los pasajeros D. Charles Maxwell, doña Isabel Salvenson, D. Manuel García, D. Antonio Temprano, D. Manuel y D. Santiago Moscoso, D. Andrés Pazos, D. Manuel Sánchez, D. José Portela, D. Andrés Garrido, D. José Morodo y D. Agustín Pereira.

LIBROS NUEVOS

Ordenanzas y leyes de albañilería. Esta obra es de absoluta necesidad á las albañilerías, maestros de obras, carpinteros y á cuantos se ocupan en la construcción.

Comprende las antiguas ordenanzas de Madrid; Legislación vigente sobre el deslinde, amojonamiento, cierre de fincas rústicas, dominio y aprovechamiento de aguas. Servi-

mientos en general, de paso, de aguas, de desagües, de medianerías, de luces y vistas, de corrientes eléctricas y otras; reglas de edificación y de higiene, contenidas en las vigentes Ordenanzas municipales de Madrid; Legislación para obras continuas á las carreteras; Ley de accidentes del trabajo.

Una tomo encuadernado en tela, 2,50 pesetas. Remitiendo libranza de 3 pesetas á Hijos de Cuasta, Carretas, 9, Madrid, se envía certificado á provincias.

El Amo del Mar, novela escrita por el vizconde R. M. de Vokú, de la Academia Francesa, publicada por la casa editorial Maucci.

El éxito alcanzado en Francia por el Amo del Mar ha sido inmenso. Fué debido tanto á la notoriedad de su autor, uno de los más notables de la Academia Francesa, como á la novedad é interés del argumento. No es extraño, por lo mismo, que se agotaran en pocas semanas sesenta ediciones y que se tradujera la novela al italiano, al francés, al inglés, al alemán y al español.

Los protagonistas de la obra, que aparecen con los nombres de Robinson y el capitán Tournel, son en realidad mister Morgan, el famoso archimillonario norteamericano, autor del Universal Sea Trust—Trust Marítimo Universal—que tantas temporadas pasa en Europa, y el no menos famoso capitán Marchand, el intrépido explorador del Africa, Representa uno de ellos en la novela el poder avasallador del capitalismo, y el otro, el capitán bretón, las viejas tradiciones de nobleza y idealismo patrióticos. Ambos anhelan la posesión del lago Tehad, uno, para que sea un feudo más de su Trust, otro, para enseñar los límites y acrecentar las riquezas de Francia. Ambos aman á una misma mujer y de esta lucha de pasión y de intereses surge, á través de cuarenta y cinco páginas magistralmente escritas, una novela fuerte y delicada á un tiempo, realista y romántica, que enseña y conmueve, que deleita é interesa por que ni por un momento dejan de estar contrapuestas las dos tendencias que encarnan mister Robinson y el capitán Tournel y que rinden ruda batalla por el amor de Millicent y por la posesión del lago centroafricano.

El volumen español, que está elegantemente editado y fielmente traducido, es de esperar que alcance tan buen éxito como la edición francesa.

Se halla de venta en casa de Lino Pérez, Real 43, al precio de dos pesetas.

Crónica local

El gobernador civil ha dictado una circular señalando el próximo domingo, 7 del corriente, para la reunión en las cabezas de partido de los delegados de las Juntas de reformas sociales con el fin de que elijan un representante para formar parte de la Junta provincial y un suplente para los casos de ausencia ó enfermedad del propietario.

Se ha dispuesto la busca y captura del inscripto de marinería Rogelio José Vila y Vila, natural de Buebre (Puentedeume), y la del joven Ramón García, fugado de una casa de comercio de Bilbao.

Ayer fué detenido por la policía é ingresó en la cárcel Ramón Rodríguez García, que estaba reclamado por el juez de Ferrol.

Los alcaldes de Ferrol, Batanzos y Santiago telegrafaron ayer al gobernador, dándole cuenta de que en sus respectivas localidades no había ocurrido ningún incidente desagradable con motivo de la conmemoración del 1.º de Mayo.

En atento B. L. M. nos participa el presidente del Liceo Heróclito, que ha quedado constituida dicha sociedad de recreo en la calle de Corderería, número 20, y nos invita para el baile con que el próximo domingo inaugurará sus salones.

La Agrupación socialista de esta capital entregó ayer al gobernador civil una instancia concebida en parecidos términos que la que dirigió al alcalde, pidiendo que se lleven á cabo varias mejoras en beneficio de la clase obrera.

El Sr. Soler y Casajuana transmitió dicha solicitud al presidente del Consejo de ministros, para que éste resolviera lo que crea conveniente.

Se envió á informe de la Junta de gobierno y patronato de médicos titulares el recurso de alzada interpuesto por el facultativo don Juan Antonio Trocasso, porque el Ayuntamiento de Enfesta no le renovó el contrato que con él había hecho.

Ha sido autorizado don Juan Varela para dar bailes públicos en Oleiros.

El cuerpo de bomberos voluntarios que se está organizando en esta capital proyecta realizar un simulacro de incendio, para que

familia se encontró reunida de nuevo, y todos, en esta segunda comida, parecían más preocupados aun que por la mañana.

Era que el doctor había cambiado ciertas palabras con su hijo y su mujer.

Concluida la comida, el sabio doctor se levantó silencioso y pasó á su despacho, á donde no tardó en seguirle Inés.

Los tres jóvenes permanecieron un instante solos.

Adriano estaba muy pálido y miraba á Blanca, á la que se había aproximado estrechándole las manos entre las suyas, delante de Julia, que sonreía, con su angélica sonrisa que tenía tanto del cielo como de la tierra.

Blanca, conmovida, comprendiendo que pasaba algo extraordinario, interrogaba con sus ojos á Adriano y Julieta sucesivamente.

De pronto la puerta del comedor se abrió y apareció la señora Liébert.

Ella también, á pesar del imperio que sobre sí misma le había dado el costumbre y sin duda las necesidades de la vida, estaba notablemente pálida y parecía turbada.

—Mi querida niña—dijo con voz dulce y algo temblorosa—el doctor desea hablaros.

—Anda, hermanita mía... anda, y vuelve pronto... que te aguardamos.

Blanca, siguiendo esos diversos impulsos se dirigió á la señora Liébert, que la besó en la frente y se la llevó.

Cuando las dos mujeres entraron en el despacho del doctor, éste estaba apoyado de pié en la chimenea que había frente á la puerta.

Todo esto había sucedido con tal rapidez que la joven agitada y como en un sueño, con el corazón oprimido, el cerebro perturbado, presentía que su vida iba á decidirse, sin que la sensación fuese todavía percepción ó razonamiento.

—Mi querida niña—dijo el Sr. Liébert, acercándose á ella—tenemos que hablar muy seriamente.

—Estoy á vuestras órdenes,—señor replicó Blanca con la garganta seca y cuya emoción aumentó al oír el acento solemne y paternal á la vez con que fueron pronunciadas estas palabras.

El doctor le cogió la mano y la condujo á un sillón, en donde la hizo sentar, sonriéndose él también frente de ella, en una silla, en cuyo respaldo se apoyó la señora Liébert, que permaneció de pié.

De este modo ella veía á Blanca y su marido no la veía á ella.

—Se trata de vuestro porvenir—dijo el médico con dulzura.

—¿Nos quereis tanto como os queremos?—continuó el doctor con su sonrisa.

—¡Oh señor! ¿Podeis dudarlo? Si no os quisiera con toda mi alma sería la mayor de las ingratas.

—¡No, no lo dudo! Pero si todos os queremos, no es con el mismo grado de cariño, ó por lo menos con un afecto idéntico... Hay uno entre nosotros que os ama de otra manera y... aun más... quiero hablar de Adriano.

Blanca se sonrojó.

—¡Señor—exclamó,—os juro que... yo no he hecho nada.

—Lo sabemos perfectamente—dijo el doctor.—Quien lo ha hecho todo ha sido vuestra gracia... vuestro talento encantador y vuestros hermosos ojos. No os culpáis vuestra... ni de Adriano.

Y el doctor se sonrió con indulgencia y malicia.

Blanca, en el colmo de la sorpresa y de la emoción, levanto sus hermosos ojos de terciopelo, que hasta entonces había tenido bajos, y notó que la señora Liébert la miraba.

Aquella mirada tenía algo de extraño; encorvaba tanta angustia y tan ardiente afecto, que su turbación aumentó y se olvidó, por decirlo así, de sí misma un instante, bajo la convicción de aquella eloquente mirada.

el público pueda apreciar el estado de instrucción y disciplina de los que lo constituyen.

Verificáronse probablemente en el mes de Agosto, coincidiendo con las fiestas que organiza la Liga de Amigos.

Hállase enfermo, sufriendo un ataque de gripe, nuestro querido amigo el secretario de gobierno de esta Audiencia D. José María Armada.

En la parroquia de San Benito del Campo, de Santiago, contrajeron anteaayer matrimonio nuestro amigo de Pino (Arzúa), don Antonio García Naveiro y la bella señorita Antonia Barreiro Barrós.

El nuevo tesoro de Hacienda de esta provincia don Cirilo Fernández de la Hoz, nos participa á medio de B. L. M. haberse posesionado de su cargo.

Agradecemos la atención.

El gobernador civil se dirigirá hoy á la Academia de la Lengua vidiéndole el envío de algunos ejemplares del Quijote, para repartirlos entre los alumnos de las escuelas públicas de esta capital.

Cesó en el cargo de maestra de la escuela incompleta de Campos (Mollid), D.ª Cesarina Vilariño Ramos.

El ayuntamiento de Cesuras solicitó autorización para imponer arbitrios extraordinarios con el fin de cubrir el déficit que resulta de sus presupuestos para el año actual.

Se dispuso que sea conducido á Santiago para su ingreso en la cárcel de aquella ciudad el preso en la de la Coruña Genaro García Maiteiga.

Por orden del juez de instrucción ingresó ayer en la cárcel José García y García, autor del robo de ropas en la casa número 4 de la calle de Damas, donde habitó hasta hace poco D. Pedro de la Fuente.

El día 31 del actual se verificará la subasta para adjudicar las obras del trozo primero de la carretera del Puente de San Fernando á Viana, en Orense, por el tipo de 460.656'00 pesetas.

Han sido nombrados vocales de la comisión mixta de reclutamiento de Lugo el teniente coronel D. Rafael Coronado Giraldo y el médico primero de Sanidad militar D. Guillermo García García.

Como habíamos anunciado ayer á las siete de la tarde se celebró la inauguración de la agencia del Centro español de crédito en esta plaza.

A pesar de las activas gestiones practicadas por el Juzgado de instrucción, nada ha podido averiguarse hasta ahora acerca del autor ó autores de la muerte de Eduardo Torrente.

Anoche se reunió la Junta provincial del censo para resolver sobre las reclamaciones presentadas en las Juntas locales de la Coruña, Carceda, Fene, Sarantes y Curtis.

Lechería moderna. Fuente de San Andrés, drós, 20.—A todas horas leche pura y fresca, de la montaña, á 40 céntimos litro. Se sirve á domicilio.

Peluquería. JOSÉ GONZALEZ REAL, 26. Hermosura de la boca, sostenida en diarios enjuagatorios del mejor dentífico Licor del Polo.

Fábricas de Bristol, azucaradas, vegetales. Para el hígado y estreñimiento. Remedio agradable é infalible. Evítense las falsificaciones.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial) Política

Mitins contra la clausura de las Cortes MADRID 2 (10 h.)

Del 10 al 11 del actual marchará el señor Salmerón á Barcelona para presidir los mitins de protesta que habrán de celebrarse en aquella capital contra la clausura de las Cortes.

El Sr. Azcárate irá á Valencia con igual objeto.

Un recurso de alzada MADRID 2 (22'10 h.)

Dícese que varios individuos del Instituto de reformas sociales se proponen entablar recurso de alzada contra la interpretación que el Gobierno da al artículo 15 del reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical.

El reglamento de la policía MADRID 2 (22'40 h.)

El lunes se publicará en la Gaceta el nuevo reglamento de la policía.

La convocatoria de Cortes MADRID 2 (22'40 h.)

Del 12 al 14 del actual se firmará el decreto convocando á las Cortes.

De Sevilla

Estado del aficionado cogido por un bocado MADRID 2 (2'15 h.)

Comunican de Sevilla que el joven cogido por uno de los baceros en la novillada celebrada días pasados, se halla en gravísimo estado.

Fue preciso administrarle la extremaunción. En Sevilla ha causado gran impresión este suceso.

Por este motivo se han suspendido los demás festejos.

La Asociación de la Caridad, á beneficio de la que se celebraba la becerada, pagará los gastos de curación.

El herido se agrava MADRID 3 (0'45 h.)

Nuevos despachos de Sevilla dicen que el aficionado Sr. Navarro se halla gravísimo.

salón, de Garvey; en la tercera, Filiz, también de Garvey; y en la cuarta Lamorna, de Larios.

El Parlamento argentino

La reapertura de las Cámaras.—El mensaje presidencial MADRID 2 (22'40 h.)

Telegrafían de Buenos Aires dando cuenta de haberse verificado la apertura del Parlamento argentino.

El mensaje del presidente de la república declara que no se piensa prorrogar el estado de sitio.

Anuncia que se someterán á las Cámaras los proyectos de reforma electoral y el relativo á la cuestión obrera.

Dice el mensaje que las relaciones con las demás naciones son excelentes y que la situación financiera es próspera.

Termina diciendo que se presentarán proyectos disminuyendo los derechos de aduanas y fijando definitivamente el régimen monetario.

Licenciamiento de tropas

Una circular de Guerra MADRID 2 (13'30 h.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una real orden disponiendo que el 15 del actual se proceda al licenciamiento de soldados de los regimientos y batallones de infantería que prestan servicio en la península.

Quedarán en filas las fuerzas marcadas en las plantillas.

Las unidades que no las hayan completado, quedarán con las actuales.

El viaje del rey

Cuando saldrá para Cuenca MADRID 2 (13'45 h.)

Mañana hará el rey su anunciado viaje á Cuenca.

Saldrá de Madrid á las ocho y media de la mañana.

Detendráse algunos minutos en Huete.

Preparativos en Cuenca MADRID 2 (22'40 h.)

Últimáanse los preparativos en Cuenca para recibir al rey.

Todas las calles que el monarca habrá de recorrer, están adornadas con banderolas y gallardetes.

La estación también está vistosamente engalanada.

Hoy llegó á Cuenca una compañía del batallón de Cazadores de las Navas, con bandera y música, para hacer los honores al soberano.

Quiénes acompañarán al rey MADRID 2 (22'40 h.)

El presidente del Consejo Sr. Villaverde y el ministro de la Guerra general Martitegui, acompañarán al rey en su viaje á Cuenca.

La fiesta del trabajo

En Valladolid.—Negativa del gobernador. Gira suspendida.—El mitin MADRID 2 (13'30 h.)

El gobernador de Valladolid negóse á autorizar que en la manifestación socialista llevara una carroza y la banda de música.

En vista de esto desistióse de la manifestación.

La gira campestre tuvo que suspenderse por causa de la lluvia.

Anoche celebraron los socialistas un mitin, en el que hablaron varios oradores.

El orden fué completo.

Durante la noche estuvo iluminado el centro obrero.

En el extranjero MADRID 2 (13'30 h.)

En Londres y Berlín pasó inadvertida la fiesta obrera de ayer.

Trabajóse en todas las fábricas y talleres.

Los periódicos socialistas dedicaron recuerdos á los mártires del trabajo.

De Bilbao

El himno de Riego MADRID 3 (0'45 h.)

Comunican de Bilbao que en el concierto celebrado ayer en el paseo del Arsenal ejecutó la banda del regimiento de Garelano el himno de Riego, que fué muy aplaudido.

Ejecución de los reos de Libourne MADRID 3 (0'45 h.)

Llegó hoy á Bilbao el verdugo de la Audiencia de Burgos, para ejecutar el próximo jueves á los reos de Libourne.

Varias noticias

El obispo de Sió en peligro MADRID 2 (2'15 h.)

En la calle del Carmen resbalaron los caballos del coche del obispo de Sió, destrozándose la lanza y sufriendo el vehículo algunos desperfectos.

El obispo y el lacayo sufrieron ligeras contusiones.

Pacto roto MADRID 2 (13'45 h.)

Se ha rescindido el convenio que habían hecho los tipógrafos con las empresas del Heraldo y del Diario Universal sobre el descanso semanal.

La enfermedad del infante don Fernando MADRID 2 (13'45 h.)

El ministro de la Gobernación, hablando de la enfermedad del infante don Fernando, dijo que los médicos de París que le han reconocido la diagnosticaron como debilidad general.

Suicidio frustrado MADRID 2 (17'30 h.)

Telegrafían de Valencia que un anciano de setenta años trató hoy de suicidarse arrojándose desde el Miguelete.

Impidióse realizar su intento un amigo que le seguía de cerca sospechando su propósito.

Por el rey D. Francisco de Asís MADRID 2 (22'40 h.)

Mañana, á las cuatro de la tarde, se celebrarán vísperas en la capilla de Palacio por el alma del rey D. Francisco de Asís.

El jueves á las diez de la mañana se celebrarán los funerales.

El Dos de Mayo

Comemorando la jornada de 1808 MADRID 2 (13'30 h.)

Hoy dictó el alcalde de esta Corte el tradicional bando conmemorando la jornada de 1808.

Desde el amanecer se dicen misas en el obelisco del Dos de Mayo, que son oídas por gran número de personas.

El tiempo está bueno.

En la Catedral se celebran solemnes honras fúnebres que presiden el Ayuntamiento y las autoridades militares.

La fiesta cívica.—Las honras fúnebres MADRID 2 (13'30 h.)

La fiesta cívica verificóse con la solemnidad acostumbrada.

Asistieron comisiones de los cuerpos del ejército y de la armada.

Las tropas cubrían la carrera que recorrió la procesión.

Todos los balcones lucían colgaduras.

En las calles del tránsito agolpábase un enorme gentío.

El desfile de las tropas ante el obelisco del Dos de Mayo, resultó brillantísimo.

En las honras fúnebres celebradas en la catedral ofició el obispo de Sió.

Pronunció el panegirico el señor López Amega.

Presidieron el alcalde y el general Molitó.

La procesión.—Respuestas MADRID 2 (22'40 h.)

A las cinco de la tarde salió la procesión de la iglesia de las Maravillas.

Figuraban en ella la Cruz Roja, los veteranos, el clero y representaciones del ejército.

En el arco de la Plaza del Dos de Mayo se detuvo la procesión, cantándose algunos responsos en sufragio de las víctimas.

La situación en Rusia

Colisiones en Odesa.—Muertos y heridos MADRID 2 (11 h.)

Telegramas recibidos en Berlín dicen que en Odesa hubo sangrientas colisiones entre los médicos y los cosacos durante el mitin celebrado por la sociedad de socorros á los heridos de la campaña del Extremo Oriente.

Resultaron dos muertos y siete heridos.

En Polonia MADRID 2 (11 h.)

En Gzetchina, Polonia, hubo sangrientas colisiones entre las tropas y los huelguistas.

El número de heridos por consecuencia de estos encuentros es considerable.

En Varsovia.—Terrible lucha.—Muertos y heridos MADRID 2 (11 h.)

En la última semana se han registrado gravísimos desórdenes en Varsovia.

Los obreros organizaron varias manifestaciones que fueron disueltas á tiros por las tropas.

En los primeros encuentros hubo 31 muertos y numerosos heridos.

Los manifestantes lanzaban bombas de dinamita contra las tropas, causando terribles estragos.

Las colisiones sucediéronse durante varios días.

Ignórase el número total de muertos y heridos.

Las clases acomodadas abandonan la capital.

Las tropas ocupan la población.

En Lodz.—Horrible carnicería MADRID 2 (13'30 h.)

También en Lodz se repitieron las colisiones entre las tropas y el pueblo.

Hubo un considerable número de muertos y heridos.

Las tropas hicieron fuego granado sobre la muchedumbre causando una horrible carnicería.

Explosión de una bomba MADRID 2 (19'30 h.)

En una casa de San Petersburgo en la que se hallaban trabajando varios anarquistas, estalló en la mañana de ayer una bomba de dinamita.

Dos de los anarquistas quedaron gravemente heridos.

Con este motivo se ha descubierto que estaban preparando varias bombas para realizar algunos atentados.

Los huelguistas de Lodz MADRID 2 (22'40 h.)

Comunican de Petersburgo que asistiendo á 75.000 el número de obreros huelguistas que existen en Lodz.

Actos de crueldad MADRID 2 (22'40 h.)

Recíbense nuevos detalles de los desórdenes habidos en Varsovia.

Las tropas cometieron verdaderos actos de crueldad.

En los hospitales fallecieron muchos de los heridos.

Los panaderos de Madrid

Reparto deficiente.—Más detenidos MADRID 2 (10 h.)

Esta mañana abundó el pan á pesar de la huelga.

La venta y el reparto se hace con bastante irregularidad, lo cual perjudica al vecindario.

En los puestos establecidos por el Municipio agrúpanse el público, formando larga cola.

Esta madrugada fueron detenidos tres individuos más de la Junta de la sociedad de panaderos.

El proceso.—Situaciones del Juzgado.—Procesamiento de los detenidos MADRID 2 (17 h.)

El Juzgado especial continúa la instrucción del proceso que se sigue con motivo de la huelga.

A las nueve de la mañana estuvo el juez en la cárcel interrogando á los detenidos, que son doce.

Todos ellos rehusaron las responsabilidades de la huelga.

Dicen que asistieron al mitin, pero que este se limitó á conceder un voto de confianza á la directiva para resolver sin intervención, como se ha demostrado, de los huelguistas.

Negaron que trabsjaran para impedir que viniese pan de los pueblos inmediatos.

El juez procesó á los doce.

Los obreros engañados MADRID 2 (22'30 h.)

Una comisión de panaderos visitó al alcalde, declarando que fueron á la huelga engañados.

Anunciáronle que esta noche volverán al trabajo.

Después pidiéronle clemencia para los detenidos.

Otro mitin.—Vuelta al trabajo

MADRID 2 (3 h.)

En el Teatro Barbieri celebraron esta noche otro mitin los obreros panaderos.

La comisión gestora dió cuenta de los trabajos por ella realizados cerca de las autoridades.

Después de varios discursos acordóse volver al trabajo desde esta misma noche.

La opinión aplaude esta solución.

Extranjero

El rey de Inglaterra MADRID 2 (13'30 h.)

Continúa en París el rey Eduardo de Inglaterra.

Ayer asistió á la función del Teatro francés. Estuvo en el palco de Mr. Loubet viendo la representación de Le Duel.

En la noche del jueves estará el soberano inglés de regreso en Londres.

Loubet á Inglaterra MADRID 2 (13'30 h.)

El presidente de la república francesa monsieur Loubet, será invitado por el rey de Inglaterra á las regatas de Cowes.

Allí revisará con el rey Eduardo á las escuadras francesa é inglesa.

Viaje de un ministro inglés MADRID 2 (13'30 h.)

Dicen de París que el ministro inglés de Negocios extranjeros, Mr. Laussava, llegará muy pronto á aquella capital.

Concédesse gran importancia á este viaje.

Embajada alemana á Fez MADRID 2 (22'40 h.)

Telegrafían de Tánger que ha marchado á Fez la embajada alemana presidida por el conde de Tallonbach.

Le acompaña el personal de la Legación y varios oficiales llegados expresamente para formar parte de la embajada.

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Alejandro y Antonina. Santos de mañana.—Paulino, Ciríaco y Mónica. Corle de María.—La Virgen de Dolores en San Nicolás.

Cultos

Parroquial de San Jorge.—Mos de María.—Todos los días al anochecer se celebrarán los ejercicios de las Flores de Mayo después del Santo Rosario.

Capilla de las Hermanitas.—Durante el mes de Mayo, se celebrará el piadoso ejercicio de las Flores á María Inmaculada, dando principio los días laborables á las cinco de la tarde y los festivos á las seis (hora local).

A la terminación de cada uno de estos solemnes cultos, varias niñas, vestidas de blanco, recitarán poesías alusivas al objeto.

Movimiento de población

Día 2.—Nacimientos: José Ferreira Fernández, Matilde Mesa y Ruiz, Cesar Iglesias Lesta y Carmen Reborado Rodríguez.

Fallecimientos: Faustino Rico Toyml, 10 meses (entritis); Gerardo Carro Taboada, dos años (bronquitis). Matrimonios: ninguno.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, á las 10 de la mañana; mixto de Madrid, á las 6'47 idem; manojorías (flora viajeros) á las 18'47 tarde; tranvía á Betanzos, (días festivos, 1 y 15 de cada mes), á las 7'40 mañana; tranvía á Betanzos, á las 18'60 tarde.

Salida.—Correo expres, á las 16'30 tarde; mixto de Madrid, á las 21'40 tarde; mixto de León, á las 10'20 mañana; mixto de Betanzos, á las 20'10 tarde.

Los viajeros que conducen el mixto de Madrid, tienen que trasladar en Monforte al tren correo, para llegar antes á La Coruña.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12,20 mañana (correo), y 3 tarda; competencia, 5,20 tarde; diaria; para Corubián, á las 8 de la tarde; y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana de 4 á 6 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia á mañana, diaria; de Corubián, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 á de la mañana de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corubián, 11'15; Expres de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'00; Madrid.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corubián, 19'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18.

Horas de servicio en oficinas.—Lista, de 6'30 á 9'30 y 10 á 13; cartificados, de 7'30 á 8'30 y 14 á 16'30; recaudaciones de 10 á 13; valores declarados, de 10 á 13; apartados; durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, á las 8, 12'15 y 18'30; recogidas de buzones, á las 10'30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficial y pública deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

A la llegada del mixto se cerrará la reja durante 5 minutos.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO AGENCIA DE LA CORUÑA -10, Real, 10- DIRECTOR: DON RAFAEL HERVADA Descuentos, negociaciones, giros, préstamos, créditos, cartas de crédito, cobro y descuento de cupones y títulos amortizados, cambio de monedas, cobros y pagos en comisión y toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de fondos públicos y valores industriales, al contado y á plazos. Cuentas corrientes con interés. Cuentas corrientes en monedas y valores extranjeros y seguros de cambio.

Se vende un tronco de caballos maestros, de 7 cuartas escasas de talla, de 5 y 6 años, respectivamente, así como los atalajes en muy poco uso.—En esta Administración darán razón.

Ocasión: Preciosa jardinería de cuatro asientos, recién construida, y limpierna nueva.—Pueden verse en las cocheras de Seijo, calle Juana de Vega 23-bajo.

DANIEL RIVAS Rua Alta, núm. 1 NUEVA CASA DE COMIDAS

Papel del Estado VALORES DE TODAS CLASES Préstamos, créditos, anticipos y pagarés.—Operaciones en el Banco de España.—Seguros de incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender é intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Sotruco. Cantón Grande, 27.—La Coruña

ARMANDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, calces, yesos, azulejos, azafraños, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 4, La Coruña.—Sacursal, Monelos, 15.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, calces y yesos en partidas.—Sacursal, Monelos, 15.

EDICO LOSADA ARCHIBAY: Sistema práctico Hospital Santiago, Coruña, especialidad niños de 10 á 14. Damas, 8.—Duplicado.—1.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 13 10 12 m.—Obreros, 13 m.—Pobres

OBJETOS PARA REGALOS

carteras, pitilleras, tarjeteros, monederos, albumes, vañes, neceseres etcétera

Devocionarios

INICIALES DE PLATA Y NICKEL

Artículos de piel para viaje

tarjetas de visita. - Tarjetas de felicitación

Última novedad, tarjetas postales que hablan y cantan!

REAL GI - Papelería de Ferrer - REAL GI



Magnesia acreada antibiliosa

INVENTADA EN 1874 Y PERFECCIONADA EN 1900

Inventado Juan José Marquez

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc. y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.

Papel viejo se vende en esta administración.



DESCUBRIMIENTO!

SANOL PIZA

INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc.

Se quemó usted? Inmediatamente aplíquese el Sanol. Cura radicalmente, antes de 24 horas, quemaduras de primer grado. Téngase siempre a mano. Sancionado por multitud de médicos que lo aconsejan. Premio medalla de oro Exposición Viena 1903. Precio 4 y 6 reales frasco. Devuélvase el importe del Sanol a quienes no queden satisfechos de él en los conceptos indicados.

FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, 6, BARCELONA. CORUÑA: Sucesores de J. Villar - Real, 82

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada. PROBAD Y CONVENCÉOS!

"AURORA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS. Seguros MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS. Sub-Dirección R. Ramón C. Prados, de la Coruña-Cantón Pequeño núm. 7.

Se vende una casa con huerta y pozos en las inmediaciones de esta población. - En esta administración darán razón.

Se alquilan el bajo de la casa número 14 de la calle de Santa Margarita, propio para almacén ó establecimiento, y el primer piso del número 12 de la misma calle. Para Almería, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 3 del actual, el vapor PAULINA. Admite carga y pasajeros, consignatario, D. Dionisio Tejero Pérez, Riego de Aguas, núm. 17.

The MUTUAL LIFE INSURANCE Company of New-York. Ha ganado más para sus tenedores de pólizas. Ha pagado más á sus tenedores de pólizas. Retiene más para sus tenedores de pólizas que ninguna otra Compañía en el mundo. La más rica y grande del mundo. La más antigua de América. Presidente: Richar A. McCurdy. Director General para España: DON ALFREDO MAG-VEIGH. Oficinas: calle de Sevilla, 12 y 14, Madrid. INSPECTOR PARA GALICIA, D. C. VAAMONDE.-CORUNA

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Manuela Serantes Riego de Agua, 44. Esta acreditadísima casa recibió las últimas novedades para verano en sombreros de señoras y niños. - Velillos para la cara. Única casa para reformar toda clase de sombreros de señora.

The Pacific Steam NAVIGATION COMPANY. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO. Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacífico. Próximamente saldrá: Vapor PANAMA el 14 de Mayo, ORISSA el 28 de Mayo, ORUBA el 11 de Junio, OROPESA el 25 de Junio. Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico. El vapor ORCANA admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase solamente para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao. Agentes en la Coruña: Señores de José Ferrer, Plaza de San Martín, 17. Tarjetas desde 150 pts.

Empres de navegación a vapor la Bética Sevilla antes M. Sans y compañía. Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Gádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: D. Eduardo del Río Cantón Pequeño, 6. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros sobre la vida Seguros contra incendio. Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Eduardo García de Dios. 40 AÑOS DE EXISTENCIA.

R. M. S. P. Mala real Inglesa VAPORES CORREOS. Salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en el Brasil. Saldrá de la Coruña directamente para los puertos mencionados el vapor POTARO el 6 de Mayo. Estos vapores no admiten carga y son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y la América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de tercera clase, á los cuales se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas. Llevan cocineros y camareros españoles. Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar el embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, á su comodidad. Para más informes dirigirse en la Coruña á sus Agentes, Sres. Rubinz & Hijos, Real, 81.

REAL Lino Pérez REAL 43. LIBRERÍA Y CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES Á TODA CLASE DE OBRAS Y PERIÓDICOS PARA 1905. Preciosos calendarios de pared en Cromo, Relieve, Seda y Fotografía. BLOKS de todos los tamaños y precios, con números encarnados y perforados. (Ventas al por mayor y menor.) Agendas ó Diarios para la cuenta diaria, desde 80 céntimos. - Calendarios de bolsillo, elegantísimos de piel, espejo y cartera, desde 50 céntimos á 4 pesetas. - Almanaque de La Ilustración Española y Americana Bailly Baillière y La Saeta. - El legítimo Zaragozano, á 10 céntimos. - Calendarios semanales. Lindísimas tarjetas postales de felicitaciones de Pascuas y Año Nuevo. - Las hay con calendario y con todos los nombres de mujeres, en platino, color y escarba. No olvidarse de visitar á

Lino Pérez. El mejor regalo que pueden adquirir los forasteros es comprar en este establecimiento la colección más completa y más nueva de VISTAS DE LA CORUÑA que se vende á CUATRO PESETAS, y sueltas á DIEZ CENTÍMOS una; la colección en colores SEIS PESETAS y sueltas á QUINCE CENTÍMOS. Libros de cocina de echar las cartas de los enamorados, de sueños y visiones. Oráculos de Napoléon é infinitud de libros de todas clases. Para tarjetas postales nada como

Lino Pérez Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN. Servicio á la Isla de Cuba. SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES. Directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo, saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor-correo alemán. WITTEBERG el 21 de Mayo. Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase para los puertos arriba mencionados. Esta Compañía á la llegada de sus vapores á la Habana tiene como de costumbre vapores para conducir los pasajeros y el equipaje á tierra, libres de todo gasto. Estos vapores construídos á propósito para el transporte de pasajeros, son los que tienen las mejores condiciones de todos los vapores que entran en este puerto para el pasaje de 3.ª clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco dándosele cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis. Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros, camareros y camareras españolas para el cuidado del pasaje de tercera clase. Para más informes dirigirse á su consignatario en la Coruña, D. Pablo Meyer. - Plaza de Mina.

Compañía General Transatlántica VAPORES CORREOS FRANCESES. Viajes rápidos para la Habana y Veracruz. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes. El 23 de Mayo saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva York La Champagne. Mr. Feilnde, Los señores pasajeros que deseen embarcarse tendrán á bien dirigirse á esta Agencia antes del día 21 de Marzo con objeto de reservar sus billetes. Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camaros como por el esmerado trato que en ellos se dispensa. El pasaje de tercera clase tendrá pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Micael Parilla, secretario al lado de la Bateria de 1.ª 1.000 sobres 3 pesetas.

EXTRACTO DE CARNE. Primeros premios en las Exposiciones. El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. Por el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo. Precio del frasco: 3.50 pesetas. Depósito general para toda Galicia, Farmacia del Dr. Br. Real, 14 y D. Julio Alasovay Dama, 8 Coruña.

ELIXIR YVON. Cura real: EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

SERVICIO COMBINADO de la Hamburg América Linie y la Danske Vestindiske Kompagni.

VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. El día 15 de Mayo saldrá de la Coruña para la Habana Tempico y Veracruz, el magnífico vapor dinamarqués Saint Jan. Admite carga y pasajeros. Estos vapores tienen magníficas instalaciones y llevan camareros y cocineros españoles. Para más informes dirigirse al Agente general en la Coruña, D. Eduardo del Río. - Cantón Pequeño, 9.

Norddeutscher Lloyd-Bremen. Compañía de vapores correa de Lloyd Norte Alemán. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor BORKUM el 13 de Mayo. Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase. Estos vapores construídos especialmente para el servicio de correo y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas á los viajeros por su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos. Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender á los pasajeros de tercera clase, á quienes se les da cama con ropa, comida á la española con vino y asistencia médica gratuita. Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON ABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiff-Fahrts-Gesellschaft. Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correa al Río de la Plata. Directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el 23 de Mayo el vapor CAP ORTEGAL el 23 de Mayo. Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, á los cuales se les da pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse á los representantes en Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Delmar, Real, 71.

Vapores trasatlánticos españoles de Feilch y C. DE BARCELONA. Línea del Río de la Plata. Salidas de la Coruña en viaje directo para Montevideo y Buenos Aires. El día 19 de Mayo saldrá de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, directamente el grande y magnífico vapor español JOSÉ GALLAR el 19 de Mayo. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para Montevideo, Buenos Aires, y Rosario de Santa Fé. Los billetes de pasaje se despacharán hasta el vespertino de la salida del vapor. Agencia en la Coruña, R. MOLINA Y C. - Marina 22.